GRAMMATIKALIZACIO (9. handout):
Igeid6k a magyarban, kiilonos tekintettel a mult idékre
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Igeid6k (és aspektusok) az 6magyar korban (kijelenté mod)

E. KISS E. ABAFFY
mond egyszeri jelen mond jelen 1d6, biztosra vett jovO
mondott befejezett jelen mondott -1(1) jeles mult
monda egyszert mult monda elbesz¢ld mult, kozelmult
mond vala befejezetlen malt | mond vala, O + vala, @ + volt tipusih mult
mond volt
mondott vala | befejezett mult mondott vala, a-t(t) +vala, -t(t) + volt (régmult)
mondott volt
mondand JOVv6 1d6? — mondand lehetséges, esetleges jovO
inkédbb modalis
képzd, feltételhez
kotést,
esetlegességet
fejezett ki

o Az egyszerii jelzd E. Kissnél az aspektusra utal (vo. befejezetlen, befejezett mult), E.
Abaffynal szerkesztésmodra (pl. egyszert, ill. dsszetett mult)!
o A fog + fonévi igenév alaka sszetett jovo 1d6 a kozépmagyar korban alakult ki.

E. Abaffy (1992: 151-168): AZ EGYES IGEIDOK FUNKCIOI
Az elbeszél6 mult funkcidi:

e az frott nyelvben, személytelen elbeszélésben: ,arra szolgal, hogy a multban megtortént
eseményt, valamely eseménysor egy-egy lancszemét irja le idéviszonyitas nélkiil. Nem
utal sem arra, hogy valami a multban eldbb vagy késobb tortént (az események kozti
eligazodéast az elbesz€lt torténések egymadsutanja biztositja); s a jelennel sem hozza
kapcsolatban a multat: nem fejezi ki, hogy a multbeli cselekvés, torténés eredménye a
jelenben meglévd allapot. Fiiggetlen az igeidd az ige tartds, mozzanatos vagy befejezett
jellegétol.” (JordK.: Es ime egy ember jarula Pildtushoz és megkéré Jézusnak testét, és
levévén takara be titet gyocsban és helyhezteté koporsoban)

e az ¢lobeszédben, ill. az azt tikr6zd szovegekben (parbeszédekben, levelekben), de
kodexekben is eléfordult, ezt E. A. nyelvjarasi sajatossagnak tartja: a kozelmultat fejezheti
ki (misszilis: Enyingen iram ez levelet pénteken)

A -1(1) jeles mult funkcioi:

e az élébeszéd mult ideje, igy a bibliai, legendak torténeteinek szerepldi parbeszédeikben
hasznaljak, hiveknek kozvetlentil sz616 prédikaciokban, az 6sszefoglalo jellegii, olvasokhoz-
hallgatokhoz kozvetleniil sz616 sorokban €s a misszilisekben

A O + vala, O + volt tipusu mult: A vala és a volt haszndlata az -d/-é, ill. -t id6jel hasznalatanak
felel meg (a multiddjelet ,helyettesitik™)! A latin indicativi praeteritum imperfectum szabalyos
megfeleldje, a forditasirodalomban terjed el, v0. az Abaffy vizsgalta ilyen korpuszadatok 95%-ban
kodexekbdl szarmaznak.




e _A multbeli események hatterében meghuzodd, az eseménysorozat vagy akéar annak
elbeszélése idején még tarto allapot kifejezése” (gyakran valtakozik az elbeszEld egyszerii
multtal): (JOkK. Urlandus ur lakozik vala kézel Alverna hegyéhez)

o  Lelkiallapot, tartés érzelem, képesség, sziikségesség kifejezése”: JOKK. Szent Ferenc igen

szereti vala oOtet

Tartos cselekvés kifejezése: Kik mig élnek vala, székokben iilnek vala

Ismétlddo cselekvés kifejezése: Bojtol vala o életének mend napiban

Szokasos cselekvés kifejezése: ki oroz vala, immar nem orozjon

A cselekvés nem tokéletes teljesiilésének kifejezése: Hagya nagy sok dobot doboltatni

trombitakval es trombitaltatni olyha hasad volt ég mind ezektiil

e A cselekvés sikeres végbemenésének kivanasa: Kivanja vala, hogy szent Gergellyel lehetne
Jjutalma

A -t(t) + vala, -t(t) + volt tipusu mult
e A multban befejezett torténés kovetkeztében bealld allapot jelentése (1. a befejezett mnin-bol

szarmaz6 elsé fele az Osszetett alaknak: A hal fott. (mnin). — ez a jelenre vonatkozik, ha
multba akarjuk tenni, megkapja a multiddjelet: A hal fott vala. Késébb mar az eredményt
megeldzo cselekvést, torténést is jeldlhette.

e Régmult jelolése, de nem feltétleniil két malt kozil a régebbit, a csak a
szovegosszefliggésbol kikovetkeztethetd régiséget is kifejezte: az székelyek adot igirték
volt... kit ugy értek hogy nehezen fogjak megadni

¢ Olyan mellékmondatokban tipikus, ,,melyek a fdémondatra v. annak egy részére ugy utalnak,
hogy annak allapotat, mindségét a multban lefolyt torténéssel jellemzik™: attyanak temérdok
kencsét: kit hazol vit vala: mind az szegénoknek osztogatta

E. Kiss:

o Egyszerii jelen: a beszéd idejekor fenndlld szitudciok ideje (az RI egybeesik az SZI-vel). Az
egyszerl jelen €s jové még nincs megkiilonboztetve, igy az elébbi szerepe kiterjedtebb, a Bl-kor
még le nem zarult szituacidkat is jellemzi (Ldtjatok, feleim, sziimtiikhel, mik vogymuk).

e Egyszerii mult: a Bl-t megel6z6 szituaciok kiilsd idejét jeldli, nem utal annak befejezett v.
befejezetlen voltara. Az egymast linearisan kovetd multbeli események elmondasanak ideje,
ezért is nevezik elbeszéld multnak. (Wacha ezt befejezett multnak is veszi, ezt E. Kiss nem
fogadja el.)

o Befejezett jelen: a jelen szemszogébdl nézett multbeli szituacidk leirdsa, a RI a multbeli
szituaciot ¢és a jelent is magaba foglalja, ezek kovetkezménye még fennall a beszéd idejekor.

o Befejezetlen milt: olyan multbeli szitudciokat ir le, melyek esetében az Rl az SZI-nek csak egy
kozbiilsé pontjara vagy szeletére terjed ki (vo. angol: We were already reaching the mountain
top when the storm forced us to turn back — teljesitményigékkel a meg nem valdsult
teljesitmény elokészitd szakaszat jeloli, 1. HB: Es oz gyimilcsnek il keserii vola vize, hugy
turkukat migé szokosztja vola ’csaknem megszakaszta’)

o Befejezett mult: egy multbeli referenciaidépontnédl korabban végbement szituaciokat jeloli (a
fdmondati szituacié idépontja a RI, ahhoz viszonyitott a mellékmondatbeli szituacio)

A kétféle aspektusértéknek és kétféle idéértéknek megvolt a maga morfologiai jele az

omagyarban:

e ajelen ido6 jele: O

e amultido jele: -a~e

e a befejezetlen aspektus jele: O
e a befejezett aspektus jele: -¢/-1¢

Egy igetoh6z nem kapcsolodhat két jel, ill. két analitikus toldalek, igy a kiils6 1d6t és az aspektust is

kiilon jelolo igeiddk esetében az igetd csak az aspektusjelet tudja felvenni, az id6jelet nem, ott kell a

kiilon hordozo6 (ha nem zérdjeles), ezt végzi el az adott segédige (a Iétige kopulai funkcioban).



